
 
 
 
 
 
 

 
Niederschrift 
 
 
 

über die 6. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
am Donnerstag, 10.09.2015, 18:00 Uhr 

Begegnungsstätte im Rathaus 
Hauptstraße 24, 48346 Ostbevern 

 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Annen, Wolfgang  
Breuer, Mathilde  
Dilling, Karin bis TOP 8 ö. T. 
Erpenbeck, Wilhelm  
Frietsch, Simone  
Große Hokamp, Bernhard Vertretung für Herrn Dr. Michael König bis 

TOP 4 ö.T. 
Vertretung für Herrn Heinz Hugo Horst-
mann ab TOP 3 n. ö. T. 

Hagemeyer, Tobias  
Hermanns, Hubertus  
Horstmann, Heinz Hugo bis TOP 2 n. ö. T. 
König, Michael Dr. ab TOP 5 ö. T. 
Läkamp, Karin  
Löckener, August  
Neumann, Jochem  
Niedermeier, Claudia Vertretung für Herrn Michael Füssel 
Zumhasch, Heinz-Josef Vertretung für Herrn Peter Eisel 
 

von der Verwaltung 
Große Vogelsang, Marion  
Huesmann, Ute  
Roggenland, Barbara  
Stegemann, Hubertus  
Witt, Hans-Heinrich  
 

Gemeinde Ostbevern 
Der Bürgermeister 
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Gäste 
Herr Theimann, Deutsche Glasfaser Holding GmbH zu TOP 3 n. ö. T. 
Herr Fuchs, Deutsche Glasfaser Holding GmbH,  zu TOP 3 n. ö. T. 
Herr König, Deutsche Glasfaser Holding GmbH zu TOP 3 n. ö. T. 
Herr Nienhaus, MDCC Magdeburg-City-Com GmbH zu TOP 3 n. ö. T.  
Herr Kaiser, STG Kommunikations- und Nachrichtentechnik GmbH zu TOP 3 n. ö. T. 
Herr Gatzer, STG Kommunikations- und Nachrichtentechnik GmbH zu TOP 3 n. ö. T. 
Herr Braunsberg, STG Kommunikations- und Nachrichtentechnik GmbH zu TOP 3 n. ö. 
T. 
Herr Heine, BBV Deutschland GmbH zu TOP 3 n. ö. T. 
 
 
 
Es fehlen entschuldigt: 
 

Ausschussmitglieder 
Eisel, Peter  
Füssel, Michael  
 
 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:05 Uhr 
 
 

I.  Öffentlicher Teil 

 
1. Eröffnung der Sitzung 
  

Herr Annen eröffnet die Sitzung, begrüßt die Ausschussmitglieder und stellt die 
form- und fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Einvernehmlich wird die Sitzung um den neuen Tagesordnungspunkt 7 nicht 
öffentlicher Teil „Einrichtung einer zusätzlichen Sozialarbeiterstelle für die 
Flüchtlingsarbeit“ erweitert. 
 
 

2. Bestimmung des Schriftführers 
  

Frau Huesmann wird zur Schriftführerin dieser Sitzung bestimmt. 
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3. Feststellung der Befangenheit 
  

Befangenheit wird nicht festgestellt. 
 
 

4. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

5. Bericht des Bürgermeisters 
  

1. Flüchtlinge – Mahnwachen – Demonstrationen 
 
Mit heutigem Datum leben in Ostbevern 111 Flüchtlinge in Ostbevern. Die Ge-
meinde hat derzeit 22 Wohnungen angemietet. 
 
Wir halten Mahnwachen und Demonstrationen für den falschen Weg. Wir ha-
ben bisher sehr gute Erfahrungen mit der Willkommenskultur gemacht und 
wünschen uns Engagement. 
 
Alles Weitere bringt aus unserer Sicht das ganze Gefüge durcheinander. Es gibt 
einen gemeinsamen Weg, den alle Parteien, die katholische Kirchengemeinde, 
die Projektgruppe Wi(h)r, Pfarrcaritas und auch die Verwaltung gestartet sind, 
dieser sollte auch weiterhin gemeinsam gegangen werden. 
 
Wir können die Intention und die Gründe für eine Mahnwache durchaus nach-
vollziehen, weil viele, die die Bilder der letzten Woche gesehen haben, emotio-
nal berührt sind. Bisher ist bei uns in Ostbevern alles ruhig in Sachen Flüchtlin-
ge und das im gemeinsamen Konsens aller (Parteien, Kirche und Verwaltung). 
Öffentliche Veranstaltungen und Demos machen die, die wir nicht haben wol-
len, erst aufmerksam.  
 
Das heißt nicht, vor fremdenfeindlicher Gesinnung den Kopf einzuziehen, son-
dern verantwortlich und ohne Effekthascherei aktiv zu unterstützen. 
 
Gäbe es einen besonderen örtlichen Anlass oder ähnliches, werden wir das An-
sinnen verstehen. 
 
Wir raten von solchen Veranstaltungen ab, erst recht am Rathaus und an 
Flüchtlingsunterkünften. 
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Herr Hermanns kritisiert das Vorgehen der SPD-Fraktion, insbesondere das von 
Herrn Zumhasch, in Bezug auf die durchgeführte Mahnwache und bittet, den 
Facebook-Aufruf (Anlage 1) dem Protokoll beizufügen. Anschließend erfolgt 
eine Erörterung, bei der die gegensätzlichen Positionen zum Ausdruck kom-
men. 
 

2. Radsportveranstaltung „Sparkassen-Münsterland-Giro“ am 03.10.2015 
 
Am Tag der Deutschen Einheit, Samstag, den 03. Oktober 2015, trifft sich die 
Weltelite des Profi-Radsports wieder im Münsterland, um auf einer rund 165 
km langen Route den Sieger eines der wichtigsten deutschen Tagesrennen aus-
zufahren. 

 
Der Sparkassen-Münsterland-Giro führt in diesem Jahr durch den Kreis Stein-
furt und in Teilstücken auch durch den Kreis Warendorf. Während die Profis in 
Ibbenbüren starten und dann Kurs auf Münster nehmen, werden die rund 5.000 
Freizeitsportler den Kreis Steinfurt und in Teilstücken auch den Kreis Warendorf 
auf drei verschiedenen Distanzen (60 km/110 km/140 km) durchqueren. Diese 
Touren führen auch durch den Ortsteil Brock. 
 
An diesem Tag müssen umfangreiche Sicherungsmaßnahmen im Bereich der 
Strecke erfolgen. Dies betrifft auch einige Bereiche in Ostbevern-Brock. Es wer-
den 20 Sicherungsposten überwiegend durch die Abiturientia des Gymnasium 
Johanneum eingesetzt. 
 
Behinderungen sind in dem Zeitraum von etwa 7.45 Uhr bis 10.45 Uhr nicht 
vermeidbar. Bestimmte Straßen müssen hierbei ganz oder zeitweise gesperrt 
werden, wodurch Umwege oder Verzögerungen in Kauf genommen werden 
müssen. Die Anwohner werden mit einem Infoschreiben über die Einschrän-
kungen informiert. 
 
Im Internet gibt es umfangreiche Informationen zu den gesamten Streckenver-
läufen unter www.sparkassen-muensterland-giro.de. 
 
 

6. Berichte aus den Gremien 
  

Es werden keine Berichte gegeben. 
 
 
 
 



Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 10.09.2015 
- Seite 5 von 6 - 

 
 
 
 

7. Bürger- und Fraktionsanträge 
  
7.1. Haushalt 2015 

- Sachstandsbericht zu den Anträgen und Anfragen im Rahmen der Haus 
   haltsplanberatungen 
Vorlage: 2015/131 

  
Herr Annen macht darauf aufmerksam, dass ein Gespräch mit den Organisato-
ren der Ferienfreizeiten und den Fraktionen am 23.09.2015 um 19.00 Uhr im 
Rathaus stattfindet. 
 
Der Sachstandsbericht wird sodann zur Kenntnis genommen. 
 
 

8. Baugebiet Grevener Damm Süd II. Bauabschnitt 
- Vergabe von Grundstücken 
Vorlage: 2015/137 

  
Frau Große Vogelsang erläutert den Sachverhalt anhand einer Präsentation (An-
lage 2).  
 
 
Nach Erörterung und Beantwortung von Einzelfragen wird beschlossen: 
 
Für die Veräußerung der Grundstücke für Mehrparteienhäuser wird in Grund-
zügen nachfolgendes Vergabeverfahren beschlossen: 
 
- Nach Ankündigung in der Tagespresse ist die Abgabe eines Angebotes 

für Wahlgrundstücke innerhalb einer festgelegten Frist möglich. 
- Der Höchstbietende je Grundstück erhält den Zuschlag. 
- Je Interessent / Firma o. ä. kann nur ein Grundstück erworben werden.  
- Eine Weiterveräußerung in unbebautem Zustand ist nicht zulässig. 
- Die Grundstücke sind innerhalb von 2 Jahren zu bebauen. 
- Für die Wohnungen zweier festzulegender Objekte / Grundstücke be-

trägt der Mietpreis max. 6 €/m². Auf diese Wohnungen hat die Gemein-
de ein Vorrecht bei Vermietungen. Entsprechende Regelungen werden 
im Kaufvertrag fixiert. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei einer Enthaltung (SPD-Fraktion) 
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9. Barrierefreier Ausbau der Fußgängerunterführung am Bahnhof 
- Sachstandsbericht 
- Beschluss über das weitere Vorgehen 
Vorlage: 2015/121 

  
Herr Witt erläutert anhand einer Präsentation (Anlage 3) den Sachverhalt. 
 
 
Nach Erörterung und Beantwortung von Einzelfragen wird der Sachstandsbe-
richt zur Kenntnis genommen.  
 
 

10. Anfragen nach § 17 der Geschäftsordnung 
  

Herr Annen beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
 

 
 
 
 
 
____________________________      ___________________ 
Wolfgang Annen       Ute Huesmann 
Bürgermeister       Schriftführerin 
 
 
 
 
 
 
 
Anlagen 
 
1 Facebook-Aufruf 
2 Vergabe von Baugrundstücken  
3 Barrierefreier Bahnhof 


